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REPUBLICA DE CHILE 
MUNICIPALIDAD DE HUALAIHUÉ 
CONCEJO  

 
 

ACTA N°   37 / 2023 
 
En Hornopirén, a Miércoles 13 de Diciembre del año 2023, siendo las 11:05 horas, en dependencias del 
Salón Azul del Edificio Centro Civico de Hornopirén, se realiza Sesión Ordinaria de Concejo Municipal 
de Hualaihué,  presidida por la Sra. Alcaldesa. doña. Cristina Espinoza Ojeda, actuando como Secretario  de 
Concejo, el Sr. Luis Curihuinca Barrientos, con la asistencia de  los siguientes Señores Concejales: 
 
1.  SR. FREDDY   IBACACHE   MUÑOZ   4. SR. JORGE   YÁÑEZ   TORRES     
2.  SR. DENNY   ARRIAGADA   ANTIÑIRRE  5. SR. JULIO GALLARDO URIBE  
3.  SRTA. YANINA VARGAS  VARGAS      6. SRTA. YOCELIN MARÍN ARJEL (*) 
 
(*) Se registra inasistencia de Concejala;  Srta Yocelin Marin. (presenta certificado medico en respaldo) 
 
 
 
La presente sesión ordinaria, se transmitirá online, aplicación ZOOM, mediante Facebook live, en la cuenta 
de Facebook; ilustre municipalidad Hualaihué, con la finalidad de que la reunión pueda ser visualizada, en 
vivo, enlace al que podrán acceder posteriormente, todos quienes lo deseen. 
 
A continuación, se solicita a Secretario Municipal dar cuenta de la Tabla para la presente sesión;        
  
 
TABLA CONCEJO 
2° Sesión Ordinaria mes de diciembre 2023 
Miércoles 13 diciembre de 2023. 
Acta N° 37 - 23 
 
10: 00 horas       Inicio. 
 
 
10: 50 horas Presentación Memorándum Sra. Alcaldesa  

N° 494 / 06.12.23.  
MAT.; Remite: Proposición de Modificación Presupuestaria  
N° 21 - 23 Presupuesto Municipal 2023.   

 Expone: Sr. Marco Arteche Navarrete. Jefe de Finanzas.  
 
11: 30 horas Presentación Propuesta Presupuesto Municipal 2024 (actualizada) 

Se somete a consideración del Concejo la Propuesta de Presupuesto Municipal 
2024  
Expone: Sr. Marco Arteche. Jefe de Finanzas Municipales 
 
Varios. 
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No se registra Correspondencia… 
 
 
 
Presentación Memorándum Sra. Alcaldesa N° 494 / 06.12.23.  
MAT.; Remite: Proposición de Modificación Presupuestaria N° 21 - 23 Presupuesto Municipal 2023.   
Expone: Sr. Marco Arteche Navarrete. Jefe de Finanzas 
Se somete a consideración del Concejo 
 

 
 
Sr. Jaime Sotomayor, Director Secplan, explica y fundamenta proyecto campo deportivo Rolecha  
Comentarios y consultas 
 
Sra.   Presidenta   del   Concejo, solicita   a   Secretario   Municipal, tomar votación, a la propuesta 
presentada para Acuerdo. 
Votación. 
Acuerdo N°  95  – 2023.  
Con el voto Favorable de la Alcaldesa y de todos los Concejales presentes en la sesión (5) se Aprueba  la  
Proposición de Modificación Presupuestaria N° 21 - 23, al Presupuesto Municipal Vigente 
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Presentación Propuesta Presupuesto Municipal 2024 (actualizada) 
Se somete a consideración del Concejo la Propuesta de Presupuesto Municipal 2024  
Expone: Sr. Marco Arteche. Jefe de Finanzas Municipales 
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Consultas y comentarios Srs. Concejales  
 
Sra. Presidenta del Concejo, solicita someter a votación la Propuesta de Presupuesto Municipal 2024.  
 
Sr. Denny Arriagada, solicita la palabra para consultar respecto a iniciativas informadas, proyectos PMU 
IRAL 2023 Y PMB, sin detallar de que se tratan estos proyectos…desea destacar que el tema no es contra la 
Alcaldesa, sino referirse a los datos objetivos, los números que no mienten, la experiencia del jefe de 
finanzas que lleva trabajando muchos años en el municipio… discusión…señala que como concejales 
siempre han estado proponiendo, aportando, diciendo que se puede hacer o que no se puede hacer al 
contrario de lo que se ha hecho con ellos, un desmedro, un juicio de valor con sus votos, se ha mentido en el 
concejo cuando se dice que el proyecto de bomberos estaba finiquitado y no estaba finiquitado…se a 
segregado a los concejales, no se invita a inauguraciones de calles…se dice que el presupuesto se tuvo 2 
meses en nuestro  poder, pero, todos sabían que ese presupuesto no valía, porque se debía hacer la 
modificación para aumentar los quinientos mil pesos al DAEM y considerar el déficit del DAEM y ese 
presupuesto, señala, llego el jueves pasado y las observaciones de control llegaron anoche…recuerda que se 
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propuso hacer un Concejo extraordinario, donde se discuta exclusivamente del presupuesto… discusión… 
continua refiriéndose  a la dotación de personal en escuelas, señala que se podría ser más eficiente con los 
gastos y esto no se está haciendo acá…se discute como recuperamos más plata, como hacemos para tener 
más dinero…pero, no nos  preguntamos  cómo hace la administración para no gastar tanto dinero, se debe 
revisar la dotación municipal y daem… La austeridad y la eficiencia en la administración de los dineros… 
Sra. Alcaldesa, llama al orden…señala que hace rato el concejal la está tratando de mentirosa…le pide mirar 
la comuna… dos años…solicita primero infórmarse…  
Discusión 
Presidenta del Concejo, reitera  a  Secretario Municipal tomar Votación de la propuesta, señala que ya ha 
soportado bastante la falta de respeto del Concejal … 
Se produce uso de la palabra al mismo tiempo …Discusión  
Sr. Denny Arriagada, solicita la palabra para terminar su punto …se otorgas la palabra… 
Sr Denny Arriagada hace uso de la palabra…se refiere respecto a cómo se recauda, sobre este punto señala 
como se va a cobrar la basura si no se tiene un vertedero donde botar la basura no hay una proyección en el 
presupuesto 2024 sobre que se va a hacer con el vertedero que esta ahí …en chagual hay un estudio de 
impacto ambiental aprobado y no se ha hecho ninguna gestión política, institucional o social , no se ha 
hablado con la junta de vecinos (chagual)  para decirles que se puede hacer un centro de tratamiento integral 
de la basura nada de esto se ha hecho…por otro lado se dice cobremos permisos de edificación, pero no se ha 
hecho educación a la ciudadanía explicando la ley….  
 
Sra. Alcaldesa solicita a secretario municipal tomar votación  
Con el voto Favorable de la Alcaldesa  y la votación de los Srs. Concejales, que se detalla: 
1.  Sr. Freddy   Ibacache   Muñoz;     Si   
2.  Sr. Denny   Arriagada   Antiñirre    señala; por un presupuesto desfinanciado 
que no   contempla muchas cosas que necesitamos para el año…Rechaza  
3.  Sr. Yanina Vargas  Vargas        No 
4.  Sr. Jorge   Yáñez   Torres          señala que Rechaza por estar desfinanciado 
5.  Sr. Julio Gallardo Uribe          Si 
 
 
Con el voto Favorable de la Alcaldesa, de los Concejales; Sr. Freddy Ibacache, Sr. Julio Gallardo, el 
Rechazo de Concejales; Sr. Denny Arriagada, Srta. Yanina Vargas y Sr. Jorge Yañez Se registra empate 
Propuesta de Presupuesto Municipal 2024 presentada. 
 
Concejal Sr. Denny Arriagada.. Solicita punto Varios que está en la  Tabla…  
 
Sra. Presidenta del Concejo, concluye 2° Sesión Ordinaria, del mes de diciembre 2023, siendo las 14: 10 
horas.  
Próxima sesión ordinaria: miércoles 20 de diciembre de 2023.  
 
 
                                        Luis Curihuinca Barrientos  
                      Secretario Municipal 


